Bewerkingen

Negatief getal = Tegengestelde richting
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Moeilijk gezegd.

Optellen (vermeerderen)

Kan je visueel voor stellen door een
getallenlijn en het aantal stapjes dat je
vanaf het eerste getal naar rechts (groter)
moet maken.

Som

De somvan 8en3is 11 (8 + 3 =11).
8 en 3 worden de termen van de som
genoemd.

Aftrekken (verminderen)

Kan je visueel voor stellen door een
getallenlijn en het aantal stapjes dat je
vanaf het eerste getal naar links (kleiner)
moet maken.

Verschil

Het verschilvan 8 en 3is 5 (8 - 3 =5).
8 en 3 worden de termen van het verschil
genoemd.

Vermenigvuldigen

Kan je ook zien als het aantal keren dat je
een getal bij zichzelf optelt.

Voorbeeld: 5x3=5+5+5=15

Op de basisschool worden de tafels
geleerd. Op deze manier kan je snel
vermenigvuldigen, met getallen tot 15, uit
het hoofd uitrekenen.

Product

Een product kent twee factoren.

Het product van 3 en 8 is 24 (3 x 8 = 24).
3 en 8 zijn hierin de factoren van het
product.

Delen

Het tegengestelde van vermenigvuldigen is
delen. Delen kan je vertalen als: het aantal
keren dat een getal er in past..

Voorbeeld: 15:5=3 (6+5+5=15)

Quotiént

Het quotiént van 24 en 3is 8 (24 : 3 =8).
Quotiént kan je dus vertalen als het aantal
keren dat de tweede factor in de eerste
factor kan.

Voorbeeld optellen en aftrekken:

3+5=8

1-5=-4
Eerst van 1 naar 0, dan nog vier stappen
verder.
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Bewerkingen

Negatief getal = Tegengestelde richting
6+-10= | >
De plus en de min voor het getal 10 et oo
(negatief getal optellen) geeft een —. '|_|-|' T 1T |'H+
6+-10=6—10:-4 -7 6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7
Bij het optellen en aftrekken met negatieve ten+ 2+ 3@' =7
getallen geldt dat je de tegenovergestelde -en - 2+ 364 =7
bewerking doet. N
Hiernaast is een opsomming van de téen - - 3®4 =-1
mogelijkheden gegeven. -en+ —- 3EM=-1

Voorbeeld vermenigvuldigen (Product)

5*3=15

Je hebt een stapeltje van 5 muntjes.
Als je drie van deze stapeltjes hebt,
heb je 5 x 3 = 15 munten.

Voorbeeld delen (Quotiént)
15:3=5

Je hebt een stapel van 15 muntjes.

Als je de muntjes over drie stapeltjes
verdeeld, komt in elk stapeltje 5 muntjes te
liggen.

Ofwel hoeveel keer past 3in 15 (15: 3=
5).

3 past dus 5 keer in 15. Als je een deling op deze manier zegt, zie ook dat delen het
tegenovergestelde is van vermenigvuldigen (3* 5 = 15) .

Bij vermenigvuldigen en delen met

negatieve getallen geldt, dat naar het tent+ 2>+ #3x#é4= 12
teken van de getallen moet worden -en - 2+ -3x -4 = 12
gekeken. ten- -  (93x 4= -12
Je kan de regel onthouden als:

Bij een even aantal minnen, -en+ - -3x+4=-12

wordt de uitkomst positief.

Hiernaast is een opsomming van de
mogelijkheden gegeven.




Rekenvolgorde

Rekenvolgorde

Bij het oplossen van berekeningen is de volgorde van de berekening van groot belang.
De volgende volgorde wordt gehanteerd:

1. Haakjes wegwerken (' bewerking )
2. Machtsverheffen en worteltrekken 2

3. Vermenigvuldigen en delen X :
4. Optellen en aftrekken + -

Indien van gelijke orde geldt de regel, dat we van links naar rechts werken.

Voorbeeld:
5+4 :2x5x(5+4x5)-20=

Haakjes wegwerken

5+4 x5 Eerst vermenigvuldigen

5+4 :2x5 x25 -20= 5+ 20=25
Machtsverheffen en worteltrekken komen

5+4 :2x5 x25 -20= niet voor
5+4:2 x5 x25 -20= Vermenigvuldigen en delen
5+ 2 x5 x25 -20= (van links = rechts)
5+ 10 x25 -20=
5+ 250 -20 = Optellen en aftrekken

255 -20=235 (van links = rechts



Machtsverheffen en worteltrekken

Machtsverheffen

Vermenigvuldigen kan worden gezien als herhaald optellen. Als voorbeeld:
5+5+5+5=4x5=20.

De relatie tussen optellen en vermenigvuldigen vinden we ook weer terug als relatie tussen
vermenigvuldigen en machtsverheffen. Als voorbeeld:

5x5x5x5=5%=625.

Machtsverheffen kan dus worden gezien als een kortere schrijfwijze van herhaald

vermenigvuldigen. De macht wordt met een klein getal boven

het cijfer (superscript) aangegeven. Derde macht
Een veel gebruikte macht is het kwadraat, een tweede macht
(5 x5=5%=25).

Op de meeste rekenmachines is er een aparte toets voor het
kwadraat (tweede macht) en derde macht. Voor het gebruik

moet je eerst het getal intoetsen en vervolgens de macht-
toets. Kwadraat

Tweede macht Machtteken

Voor hogere machten wordt het dakje-teken () gebruikt. Op
de rekenmachine moet je dan eerst het getal intoetsen,
vervolgens het dakje en dan de macht gevolgd door de =.

Worteltrekken

Delen kan worden gezien als de omgekeerde bewerking van vermenigvuldigen.
3x6=18>18:6=3.

Zo kan worteltrekken als de omgekeerde bewerking van machtsverheffen worden gezien.
De omgekeerde bewerking van de derde machtvan 5 (5 x 5 x 5 = 125) is de derde
machtswortel uit 125. Ofwel: 5 x 5 x 5= 53 = 125 > /125 = 5.

Een wortel heeft dus ook een macht. Als we het normaal hebben over de ‘wortel’ wordt de

tweede machtswortel 3/x bedoeld. De twee in het wortelteken wordt dan weggelaten
Vo=+9=3.

Op de rekenmachine vinden we een aparte toets voor de SHIFT toets  3° Wortel
(tweede macht) wortel. Je moet dan eerst de worteltoets
indrukken, vervolgens het getal en dan de =.

Op sommige rekenmachines vinden we ook een derde
machtsworteltoets. Dit is dan vaak een tweede functie van een
toets (geel). Hiervoor moet je dan eerst de SHIFT-toets
indrukken. Dit geldt ook voor de ¥/ -functie.

Voor de ¥ -functie moet je eerst de macht intoetsen,

vervolgens de SHIFT-toets, de ¥ -toets, het getal en als
laatste de =.

Wortel X macht wortel
(2e macht)



